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* STEPENT A SLUCOVANI JADER
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Jak se da ziska energie z atomovych ja
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Stépeni t&zkych jader (A > 200)
ostrelovani t€zkych prvku neutrony

&
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1 235 144 * 89 * 1
o+, U= Ba + Kr +3(On)

1 235 91 * 140 * 1

Pti kazdé reakcl se uvolnuje velké mnozZstvi energie.
Ve vétsine reakcei opét vznikaji volne neutrony.



Zapis si do sesitu:

V jadru jsou ¢astice Kk sob¢ ptitahovany velkymi silami.
Pt1 narazu volného neutronu s dostateCnou rychlosti se
jadro (napf. uranu) rozstépi na dve c¢asti.

Pfi rozpadu jadra se uvolni obrovské mnozstvi energie ve
form¢ tepla a zareni.

Pt St€peni se take uvolnuji dalsi volne neutrony.

Vznika tetézova reakce.

Stépna fetézova reakce muze byt fizena nebo netizena.
Produktem stépné reakce jsou radioizotopy.



Zapis si do sesitu:

Rizena §tépna fetézova reakce:

Cast volnych neutronti je zachycovana moderatorem.
Moderator zpomaluje neutrony, které ztraci energii a
nemizou zpusobit Stépeni dalSich jader.

Rizena reakce probiha v jadernych reaktorech.




Zapis si do sesitu:

Nefizena Stépna retézova reakce:
Pocet volnych neutronil a tim 1 pocet St€penych jader
prudce nartsta.

Neftizena reakce probiha v jadernych bombach.




SluCovani (syntéza) lehkych jader (A << 56)

‘“H+*H—> H+H
@ S o

Pti reakcl se uvoliiuje energie.

Uvolnéna energie se projevi tak, ze produkty reakce
maji vetsi kinetickou energii nez jadra vstupujici

do reakce.



SluCovani (syntéza) lehkych jader (A << 56)

“H+SLi—>He+5He

e w »

Pti reakcl se uvoliiuje energie.

Uvolnéna energie se projevi tak, ze produkty reakce
maji vetsi kinetickou energii nez jadra vstupujici

do reakce.



Aby se syntéza jader uskutecnila,
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- musi Se kladné nabita jadra vstupujici do reakce
priblizit na dosah jadernych sil.

Priblizovani brani elektrostaticke odpuzovani.



Na prekonani elektrostatického odpuzovani musi
mit ¢astice velkou energii.

Energii ziskaji naptiklad v horkém plynu (plazmé).
Potom mluvime 0 termonuklearni syntéze.

Termonuklearni syntéza na Slunci



Zapis si do sesitu:

Za urcitych podminek maze dojit ke spojeni jader.

Tento jev se nazyva sluCovani (syntéza).

Sluc¢ovat se mohou napftiklad jadra deuteria, tritia nebo
helia.

Pi1 vysokych teplotdch dochazi k termojaderné reakcl.
Termojaderna reakce probiha na Slunci a dalSich hvézdach.
N¢které jaderné zbran€ Jsou zalozeny také na principu
termojaderné (termonuklearni) reakce.



